

“三盛合” 引领中国 食醋产业 高端风潮

中国食醋产业高峰论坛
在成都圆满落幕

“中国食醋产业的未来发展方向，将是细分产品不断涌现，并且逐渐向高端化靠拢。”在前不久于成都召开的糖酒会上，“中国食醋产业高峰论坛”盛大登场。此次论坛由山西三盛合酿造有限公司（以下简称三盛合）与《糖烟酒周刊》杂志社联合主办，并邀请到中国调味品协会以及多名食品行业的专家及上百名优秀经销商出席本次论坛。会上，三盛合向与会嘉宾隆重介绍了旗下小米醋系列新品，得到了调味品行业专家及经销商的一致认可。

食醋是我国的传统产业之一，具有几千年的历史，在我国调味品、发酵制品的市场结构中，食醋占据着较大的比例，产销量以每年10%的速度增长，并且继续保持稳定上升的趋势，具有广阔的市场空间和发展前景。中国调味品协会副会长兼秘书长白燕指出，随着我国居民生活水平不断提高，二三线城市食醋市场已经具备投资条件，具有良好发展潜力。

在会上发布了《中国调味品产业发展趋势报告》。报告指出，近年来食醋行业加快创新步伐，产品呈现细分化趋势，各种功能不同的新产品层出不穷：饺子醋、海鲜醋、凉拌醋、果醋、保健醋等，食醋多元化发展趋势明显增强。但由于缺乏领袖型产品，食醋行业难以向更高的发展层次迈进。业内人士认为，食醋市场急需出现一款品类较为新颖的高端化产品，为行业发展提速。

据了解，山西三盛合酿造有限公司是以生产传统小米醋、醋饮料及养生醋为主的专业食醋酿造企业，其前身是“三盛合”醋坊，创建于乾隆甲午年（1774），迄今已有230多年的历史。小米醋历史悠久，但酿造工艺较为古老，制约了小米醋工业化发展和商品化进程。针对市场化和传统工艺之间的冲突，三盛合特聘请了行业资深专家及科技人员，对古法酿造进行研究，将千年传统工艺与现代化酿造技术进行有机结合，既保证了小米醋的古朴质感和口味，又提高了产品的生产效率。参加论坛的调味品经销商品尝产品后认为，三盛合小米醋色泽金黄清亮，入口酸甜、清爽，符合现代人对高端调味品的要求，市场前景广阔。

（文俊）

企业传真 Qiye Chuanzhen

“从事慈善活动，企业也是受益者”

——五粮液集团公司总裁唐桥

行业巨人五粮液 勇担社会责任促发展

□ 本报记者 王剑兰 王道海

2010年12月2日，“五粮液·国防大学国防教育资金”捐赠仪式在国防大学举行，双方同时签订了战略合作框架协议，就人才培养、定向培训、教学基地等达成长期全面合作意向。其实，早在2010年6月8日，中国人民解放军国防大学副校长任海泉将军一行200余人就抵达五粮液，为中央军委批准的“五粮液国防大学现地教学基地”揭牌。

当时，宜宾市委书记杨冬生代表市委市政府表示：“国防大学在企业挂牌设立教学基地，是对五粮液集团数十年来坚持不解支持国防建设，践行企业社会责任的积极评价和肯定。”

公益责任

作为民族品牌的代表，五粮液在企业高速发展的同时，一直不忘主动担负和弘扬企业的社会责任。近年来，五粮液在文化领域、教育领域、社会公益事业中积极发挥自身作用，在抗洪救灾、对口扶贫、希望工程、朝霞工程、公共设施建设、社会办学等社会公益事业中，共计捐款数亿元，用真情回馈社会，获得了良好的社会效益。

在“5·12”汶川大地震时，五粮液就在第一时间快速做出了反应。尽管当时企业本身也受到了地震影响，但五粮液还是在第一时间站到了救灾队伍中间。作为先头部队，五粮液公司出人出力，为营救受灾群众争取到了宝贵时间；不但如此，公司还陆续捐款捐物近亿元，为灾区人民提供了最有效的帮助。

2010年4月14日，青海玉树发生7.1级地震。五粮液获悉消息后，立即紧急组建由40辆车、80余人组成



的救灾运输车队，筹措食品、帐篷、棉被、棉服等价值1500万元的物资从公司出发，沿途经过成都、雅安、二郎山、康定、甘孜等地，克服高寒缺氧、

风雪险路等困难，星夜兼程1200公里，将保障物资在最短时间内送达灾区。

2010年8月，五粮液于2008年

捐建的都江堰外国语实验学校最后两个项目——食堂和运动场竣工。截至目前，五粮液用于兴建这所学校的捐助资金已达3150万元。

环保责任

五粮液作为食品行业企业，感恩消费者就是严抓质量，感恩合作伙伴就是让运营商盈利水平提高，感恩社会则是为社会创造财富的同时，保护环境进行可持续发展。这是五粮液人始终恪守的价值观。

2010年8月，第三届世界环保大会暨“世界低碳环境（中国）推动中国可持续发展，构建未来竞争力”表彰仪式上，五粮液凭借近年来实施循环经济，在绿色、低碳、环保方面取得的成就，被大会组委会授予“世界低碳环境（中国）推动力百强企业”。五

【短评】

中国改革开放的最大成就是经济的高速增长，天翻地覆的社会巨变；与之相随的最大问题是诚信缺失、贪腐蔓延、贫富悬殊和自然生态环境的毁损。这是谁也无法回避的一个问题的两面。而企业界作为国家经济的脊梁和最重要的基石，具有其他社会成员无法比拟的地位和作用。行业巨人五粮液世所公认的大发展而又勇担社会责任的卓越作为，堪称作为“企业公民”尽职于社会责任的一个典范例证！

一个企业如何恪尽社会责任？首先就企业的基本职能而言，当然是承担并履行好经济责任，为丰富人民的物质生活和国民经济的发展发挥作用，创造尽可能好的经济效益并维护好劳动者合法权益。其次是企业在遵纪守法方面应作出表率，包括遵守

生态环境保护、消费者权益保护和劳动保护法，带头诚信经营，合法经营，兑现承诺，共建法治社会。第三是切实履行企业的伦理责任，努力避免因自己的运营、产品及服务等对社会产生消极影响，为环境保护、社会安定和造福民众尽职尽责。第四是努力做好应尽的慈善责任，在教育、救灾、济贫和增强社会保障功能等社会事业中，充分发挥企业的资本优势，在社会全面、协调、可持续的科学发展中发挥相应的作用。

由此观之，五粮液弘扬社会责任，为构建文明、富裕、和谐社会尽职尽力的大量义举，堪称中国企业的典范之一。作为全国行业首屈一指的企业巨擘，五粮液公司凭借国家改革开放构筑的宏大舞台，把企业改革发展这出大戏演得有声有色、卓有成效，

不仅把经济发展的“第一要务”做到了行业顶级，而且将社会责任这篇大文章书写得多姿多彩。近年来，五粮液在文化、教育领域和抗洪抗震救灾、对口扶贫、希望工程、朝霞工程、拥军等社会公益事业中，以雄厚的经济实力和强烈的社会责任感为基础，真情回馈社会，做了大量卓有成效的工作，体现了五粮液放眼未来的高度社会责任感，获得了良好的经济和社会效益，已经是社会各界有目共睹的事实。

事实上，勇于承担社会责任，用真情回报社会和消费者，正是五粮液“两手硬”发展的真实体现。五粮液在发展企业的过程中，不仅努力搞好企业生产经营中的环境保护，还积极参加所在地区的生态保护和文化、科学、卫生事业及社区建设、扶贫济困等社会公益活动，为社会事业作出了显著贡献。乃至对于很多人而言，五粮液已经不仅仅是一个知名国际白酒品牌，而且是一种深厚的中国传统文化，也是一份浓浓的乡土情缘，甚至是一把度量人生价值的标尺。

挺起民族企业的脊梁，才能成为被世界尊重的品牌。用自身的行动诠释企业社会责任的内涵，以切实的行

为践行“科学发展、构建和谐、员工富、企业强、社会贡献大的世界名牌公司”企业愿景，这正是五粮液长期坚持的企业理念和现实的行动。可以说五粮液为全社会所奉献的，既是沁人心脾的美酒，更是一份沉甸甸的责任。如此等等堪为榜样的作为，不正是我们这个时代所应当大力弘扬与效仿的吗？

企业的社会责任和五粮液的典范作用

□ 本报记者 王剑兰 王道海

因等社会公益活动，为社会事业作出了显著贡献。乃至对于很多人而言，五粮液已经不仅仅是一个知名的国际白酒品牌，而且是一种深厚的中国传统文化，也是一份浓浓的乡土情缘，甚至是一把度量人生价值的标尺。

挺起民族企业的脊梁，才能成为被世界尊重的品牌。用自身的行动诠释企业社会责任的内涵，以切实的行

为践行“科学发展、构建和谐、员工富、企业强、社会贡献大的世界名牌公司”企业愿景，这正是五粮液长期坚持的企业理念和现实的行动。可以说五粮液为全社会所奉献的，既是沁人心脾的美酒，更是一份沉甸甸的责任。如此等等堪为榜样的作为，不正是我们这个时代所应当大力弘扬与效仿的吗？

评选中，稻花香“珍品一号”凭借其卓越的品质及超高的人气喜获中国糖酒食品业年度畅销品牌。

（陈曦）

蔡开云获“中国糖酒食品业年度人物”

稻花香“珍品一号”获“年度畅销品牌”

3月25日至28日，2011年春季全国糖酒商品交易会在成都举行，在此期间举行了2011年中国糖酒食品业年度峰会主题论坛及颁奖盛典，

稻花香集团总经理蔡开云荣获“2010年中国糖酒食品业年度人物”，

稻花香“珍品一号”获评“2010年中国糖酒食品业年度畅销品牌”。

基于对白酒行业发展趋势的清醒认识及对企业自身的深刻把握，

2010年，蔡开云在大力推动实施稻

花香“三百工程”战略的同时，积

极探索白酒业发展新路，倡导运用E时代电子商务技术开辟酒类电子商务平台，开创性地把电子商务手段运用于白酒产业发展模式转型上，

积极构建现阶段酒类电子商务的发

展模式，为稻花香集团实现新形势

下的快速发展奠定了基础，也为中

国糖酒食品业的创新发展做出了贡

献，获得业界人士一致好评。

同时，稻花香品牌影响力和社

会认知度日益攀升，产品遍布全国

26个省、自治区、直辖市。在此次

为“梦”再“声”，王菲五月南京唱响“梦之蓝”

本报讯 近日，中国梦·梦之蓝王菲2011巡唱南京站新闻发布会在北京威斯汀大酒店召开。

本次新闻发布会同时也是洋河“梦之蓝”作为冠名商的签约仪式。届时，“梦之蓝”将携手音乐界的天后王菲带给南京朋友一个时尚、

经典的音乐盛宴。大量的明星亲友团也将组团来宁给王菲捧场，观众可以一边看偶像，一边数“星星”

了，令人充满遐想和期待，也使得公司冠名的王菲演唱会品牌价值急剧飙升。据保守估计，5月27日、28日即将在奥体上演的王菲个唱，

票房将在4月底、即提前一个月的时候就“结束”。

在过去的一年，洋河公司先后冠名了周杰伦巡唱、郎朗钢琴演奏会和台湾话剧等大型活动，引起各界人士的高度的关注和好评。此次演唱会则是公司和众多企业在经过几番竞争和遴选之后，才最终争得了南京站的冠名权。

在音乐界，王菲是不可取代的天后级歌手，她的音乐时尚、经典而独特，她卓尔不群的形象气质与洋河公司“梦之蓝”品牌定位高度吻合。无论是王菲还是“梦之蓝”都有着坚定的“梦”的信念，并且都是经过了岁月的洗礼逐渐成熟，并形成了不可复制的独特风格，在各自领域获得了不一般的成功。其对“完美歌唱之梦”的不懈努力，更是“梦之蓝”务实逐梦者形象的真实写照。

（张华柏 尹爱玲）

业绩增长

三大品牌酒企净赚116亿

2011年4月12日，随着山西汾酒年报的发布，至此，有73%的白酒类上市公司2010年年报出炉，并都取得不俗业绩。其中一线品牌白酒类公司去年大赚，五粮液、贵州茅台和泸州老窖三家公司共实现营业收入325.45亿元，实现净利润116亿元。

截至4月13日，已发布年报的9家上市公司中，8家发布分红预案，只有酒鬼酒在2010年不分红。

去年大赚 8家分红1家不分红

去年，对白酒类上市公司来讲，可以说是收益颇丰。其中一线白酒企业业绩大幅增长。据年报显示，五粮液、贵州茅台、泸州老窖三家公司去年是实现营业收入分别为155.41亿元、116.33亿元和187.9亿元。实现净利润分别为43.95亿元、50.05亿元和22亿元。

三家上市公司总共实现营业收入和净利润分别为325.45亿元和116亿元。

刚刚公布年报的山西汾酒也交出了不错的答卷。公司年报显示，公司实现归属于上市公司股东净利润实现49.44亿元，同比增加39.30%。另外洋河股份、伊力特、沱牌曲酒、酒鬼酒4家公司业绩都有大幅增长。

在公布年报的9家白酒类公司中实现盈利总和仅为47.6亿元，实现净利润149.5亿元。3家一线白酒巨头的营业收入和净利润占比9家上市公司的总收入和总净利润的68%和77%。就在上市公司交出靓丽的成绩单时，他们大部分还发布了分红预案。9家上市公司中，有8家慷慨分红，只有只有酒鬼酒表示不分红。

在发布分红预案的8家公司中，贵州茅台以10股派送红股1股、每10股派发现金红利23元（含税），成为8家分红的公司中最为好看的分红数。字。



股派现金10元（含税）。古井贡和沱牌曲酒2家公司同时也发布了利润分配预案。

而作为白酒类上市公司首家发布年报的酒鬼酒，公司实现净利润7941.79万元，对于公司未现金分红的原因，公司表示，由于2007年-2009年可供分配利润均为负值，公司为了弥补以前年度亏损，本年度未分配利润仍为负值，故公司决定本年度公司不进行利润分配，也不进行资本公积金转增股本。至此，酒鬼酒成为唯一一家不分红的白酒类上市公司。

涨价
给力上市公司业绩

查阅上述酒类公司年报，公司业绩增长来源除了主营产品的销售量增加外，还有一个原因就是去年的白酒涨价给公司带来了不菲的利润。

作为高端白酒龙头的贵州茅台一向都是白酒价格上涨的发动机。贵州茅台在2010年1月1日起就上调了产品价格，平均上调幅度约为13%。

从公司年报整体来看，高度茅台酒销售对公司业绩贡献最大，使得公司综合毛利率上升至90.95%，这主要得益于公司2010年初起提价，且带动销量上涨所致。

对于涨价，公司表示是原材料上涨所致。然而在2010年，贵州茅台实现净利润多达50亿元以上也没有停止涨价的动作，公司在2011年1月1日将产品价格上调20%左右。另外，五粮液董秘在接受记者采访时表示，公司去年业绩的主要贡献者就是来自于公司产品量价的提升。还有泸州老窖主打品牌国窖1573的涨价，个公司带来业绩的增长。同样，沱牌曲酒、洋河股份在年报中表示，公司业绩的增长主要是得益于公司高端产品量价的提升。

（证券日报）